

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA.
SUPLEMENTO ILUSTRADO
DIRECTOR ARTÍSTICO: DON ANTONIO CÁNOVAS Y VALLEJO

AÑO II-Nº 28

Madrid Marzo de 1895

OFICINAS- FACTOR. 7.

MANUEL VILLEGAS



ZARAGOZA.

GRAMOTIPIA. ESPARTARELLA.

A LA SALIDA DE CALATRAVAS



EL JUEGO NACIONAL

No quiero decir este epígrafe que voy a hablar del *juego de los partidos*, que aunque sea juego nacional, a mí me va pareciendo juego de niños.

Ni de las *partidas en juego*, que ya no dan juego.

Ni de otras *partidas en juego*, que pronto serán copadas, según parece, aliento los mares.

No, no es cosa de juego lo que traigo en el bombo y quiero sacar al público.

Quiero hablar un rato de la *Lotería Nacional*.

Lo primero que se ocurre al que medita un instante sobre este asunto, es un movimiento de profunda admiración hacia nuestros gobiernos sin distinción de colores, partidos, banderías, escuelas y procedencias.

Todos ellos condenan el *juego de azar*, no sólo en principio, sino en la legislación; todos sostienen en el Código la penalidad en que incurran los jugadores de esta especie. Y todos, sin embargo, autorizan (qué es autorizar) se erigen en monopolizadores del juego, le regularizan, le propagan, le estimulan por todos los medios, con tal que ese juego se llame *Lotería Nacional*.

Gran fuerza de ingenio se necesita para presentar un mismo hecho como inmoral cuando lo practican los administrados, y como lícito y de una correcta moralidad cuando lo practican los administradores.

Este ingenio y esta trastienda no pueden negarse sin notoria injusticia a nuestros gobernantes.

que la lotería es un juego de azar no puede ponerse en duda. El jugador aventura una cantidad de dinero en la esperanza de ganar diez, veinte, ciento, mil, diez mil veces más que la suma que arriesga. Si la suerte le favorece, obtiene una ganancia siempre mayor que la pérdida a que se expone.

En esta desproporción entre la pérdida y la ganancia estriba el aliciente de ese juego, y en esto estriba también la inmoralidad de la lotería, lo mismo la que se llama nacional y se juega, con billetes impresos, en las administraciones del ramo, que la que se juega con cartones y fichas, subrepticiamente, en cualquier sótano de cualquier café.

Es el juego de lotería, sea nacional, sea particular, infinitamente más inmoral que el juego del monte ó banca, porque no está en relación lo que se juega o apuesta (que, prescindiendo de hipocresías, es sibónimo) con la ganancia que se espera.

El que juega al monte, arriesga un duro para ganar un duro, ó diez onzas para ganar diez onzas. El que entrega seis pesetas á cambio de un billete de lotería, lo hace para ganar desde ochenta hasta ochenta mil duros. El aliciente es, pues, mucho mayor para este último que para el primero, y por consiguiente mu-

yor el estímulo para que reincida y repita sus puestas.

Es decir, que el jugador de lotería entra en la casa de juego (ó sea la Administración), si no engañado, fascinado con la expectativa de hacerse rico en un minuto y por poco dinero, mientras que el jugador de monte sabe muy bien que para hacer dos mil duros con un solo duro necesita una gran suerte y que esta gran suerte se repite muchas veces durante la noche, y en todo caso, sabe que están equilibradas las probabilidades de pérdida y ganancia.

Si el jugador de lotería se parase a discutir un poco, vería, como tres y dos son cinco, que las probabilidades de ob-

tener un premio grande son tan lejanas, que no las alcanza un galgo...

Y ya que he mentido al galgo, pongamos un ejemplo:

Supongamos veinte mil hombres hambrullados, cada uno de los cuales desea comerse una liebre.

Supongamos que otro hombre les dice:

«El que afoje un céntimo de peseta, podrá comerase la liebre si la suerte le ayuda.»

Supongamos (y no es mucho suponer)

que cada uno de los hambrullados entregue su moneda, cuyo valor es casi inapreciable.

Supongamos que el empresario de este negocio, después de enseñar la liebre (que por cierto es un animal magnífico) a cada uno de los que quieren comersela,

los convoca en la plaza de toros para las doce de la noche (que por cierto es oscura como boca de lobo), y que acuden todos á la cena, quiero decir, á la cita, que no es precisamente lo mismo.

Supongamos que el susodicho empresario hace meter en el redondel del circo taurino 18.999 galgos y una liebre; que llega la hora y se presentan los 20.000 individuos á las puertas de la plaza; que el empresario les va vendiendo los ojos á introduciéndole uno por uno en el circo y les dice: «Ahí tenéis la liebre, echadla mano.»

Es seguro que, al oír tal proposición, responderá cada uno de los congregados: «Echela usted un galgo.»

Pues bien, la probabilidad de coger la liebre entre 18.999 galgos es, ni más ni menos, la que tiene el jugador de lotería de atrapar la liebre-premio-grande entre los veinte mil billetes-galgos.

Claro está que si los jugadores de lotería echan estas cuentas-galgos, nadie querría perseguir la liebre.

Si á la par de exhibirse al público la lista de los números premiados, se exhibiese la de los números no premiados, que ocuparía muchos números de papel, tengo por seguro que se asustarían los incertos jugadores, y dirían como los niños cuando se enfadan: «Ea, no juego más.»

Sentado (porque no puede menos de reconocerse así) que la lotería, aunque se llame nacional, es pura y simplemente un juego de azar, debemos examinar sus caracteres, comparándoles con los de los demás juegos de esta especie. Pero de este examen resultaría que no puede ponerse en parangón la lotería con el noble juego de las chapas ni con el patriótico y popular juego del *caso*, sin lastimar la dignidad de estos últimos.

En casi todos los juegos de suerte, la corren igual el que lleva el juego y el que apunta: esto, al menos, es equitativo. Mas en la lotería, el que *tú* ha de ganar por fuerza. Después de entregar á los jugadores las cantidades que les han tocado en suerte, se levanta de la mesa, sean cualesquiera las vicisitudes del juego, llevándose una suma, que es próximamente el 10 ó 20 por 100 de todas las cantidades que se han atravesado durante la *falla*.

Más claro: figuremosnos que los jugadores de lotería se ponen todos de acuerdo y dicen: «Cada uno de nosotros va á desatar 500 pesetas al juego nacional; el importe de estas cuotas se depositará en una casa de comercio, que se encargará de adquirir los billetes para cada sorteo y de cobrar los premios; éstos se irán acumulando y, pasado cierto tiempo, se hará una liquidación y se procederá a repartir las ganancias entre los asociados». .

¿Qué les parece a ustedes que sucedería? Una cosa muy sencilla: que á la vuelta de cinco sorteos habría perdido los jugadores *todo su capital* indefectiblemente, puesto que en cada uno de los sorteos habrían dejado un 20 por 100 en poder del lotero.

Es decir, volviendo al ejemplo que puse más arriba, pero invirtiendo los términos, que un solo galgo se comería 30.000 liebres en poco tiempo.

Como la lotería se reduce meramente á cuestión de números, no será inopportuno dar un pequeño curso de aritmética á los aficionados, sobre todo á los recalcitrantes y á los *puntos fuertes*.

Hay hombres (yo conozco alguno) que vienen invirtiendo sumas considerables en la lotería por espacio de muchos años.

Cada año se celebran 35 sorteos de lotería, cuyos billetes varían en su precio de 3 a 500 pesetas.

El jugador (hablo del verdadero aficionado, del *punto fuerte*) que toma un billete en cada sorteo, invierte al cabo del año 730 pesetas. Si en lugar de tirar esa cantidad por la ventana nacional, la colocase al interés legal de 6 por 100, habría aumentado en un año ese pequeño capital, que sería para el año siguiente de 773 pesetas 80 céntimos. Agregando á esta cantidad las consabidas 730 pesetas que debía destinar el segundo año á la lotería, resultan ya 1.503 pesetas (prescindimos de los céntimos) cuyo interés sube á 90 pesetas; total 1.593. Y por este orden, agregando cada año los reditos del capital y las 730 pesetas consagradas al juego, resultará que en veinticinco años las 730 pesetas, á interés compuesto, darían un capital positivo de 8.000 y pico duros, ó sean 40.028 pesetas, ó sean 160.112 reales; es decir, sin premio gordo, adjudicado, no por la ciega fortuna, sino por la previsión y el cálculo, que tienen ojos de lince.

Por otra parte...

Pero ¿quién es capaz de escribir con esa algarabía infernal que se oye frente de mi balcón? Una caterva de mujeres y chiquillos cantan en diapason alto y hasta desgranarse:

«La lista grande! La lista grande! La lista grande!»

Pues señor, está visto; no puedo continuar y aún me falta mucho que decir. ¡Bah! Si me ahorro dos ó tres cuartillas, esto me encuentro; puedo decir que me ha tocado la lotería. No hay mal que por bien no venga.

FERNANDO MARTÍN REDONDO.



C. HAES.—Estudio al agua fuerte.

ANEXO

Seguid la carretera que tendida Entre prados estí, como ismeno copió de blanco escama parado á descansar.

Y una plaza, antesala de una aldea, por fin encontradela, donde la vieja iglesia está ergalosa de su misma voz.

Y allí donde agrupadas las acacias al declinar el sol, parecen los guardianes que se estrechan para velar mejor;

allí donde las bramias misteriosas Flotan entre la luz donde corta el oscuro campanario al horizonte azul;

allí donde las negras cordilleras parecen á mis ojos negras portadoras de los valles el sensible collar,

Está la pobre aldea que doliente, porque en ella naci,

ti, que ese como yo desvestida, tú me comprendes.

Llevadme por favor, aunque los cielos Se ciernen para mí, quiero el bálsam mi polvo aldeas y de ese lida morir.

Quiero en tus soledades dar al mundo mi postrarse adiós... y en tu iglesia rezar entre mis lágrimas mi postrera oración.

SOFIA CASANOVA.

UNA VOZ

De ti quedo un recuerdo de hermosura de ti la sombra que impáctable mira; de ti esa voz de muerte y de ternura, esa que vagó universal suspiro.

De mi existencia obscura, solitaria, no quedará mi voz ni sonora leve; no habrá en mi losa funeral pliegas, nadie que un hoy por mi memoria eleve.

NICOMEDES PASTOR DÍAZ.

SONETO

Sin porvenir con qué soñar, aspiro sin esperanza que lograr, espero sin ilusión para querer, te quiero, y sin poderlo ostentar, te amo.

Sin tus miradas dulces y expresivas la lux del sol á contemplar no aciero, mas con tu olvido mi recuerdo aviva;

y si me desmorro, para ti despierto, porque en mí vivirás, aunque no vivas, y has de matarme hasta después de muerto!

FELIPE UNIBARU.

DOÑA EDUVIGIS

La conocí cuando tenía más de setenta años. Era una viejecita muy arrugada y apergaminada, pero muy pulcro y muy decidida. Jamás se vio una mancha en sus vestidos, y a pesar de su genio alegre y dicharachero, nunca mancharon su lengua la marmuración ni el sarcasmo. Era, en suma, limpia de cuerpo y limpia de alma; vieja por fuera é infantil por dentro; devota sin llegar á beatitud; generosa sin caer en prodigio, y sana de corazón, como lo demostraba su entusiasmo por los niños. Solterona impenitente, no sé si por propio propósito, desde sus verdes años, ó por desvío ajeno, en cuanto veía un niño se llenaba su alma de maternidad, que de otro modo no sabría yo como expresarlo. Relucían sus ojos con claridades de cariño, se endulzaba su voz con maternales acentos, y hasta sus miserias arrugas cobraban esa dignidad que tienen las arrugas que hemos visto en los rostros de nuestras madres.

Dona Eduvigis, como todos le llamaban en el barrio, sin añadir apellido ni despegar nunca el nombre del respetoso dona; era, en fin, una viejecilla muy simpática, que adoraba los niños y el agua fresca, y conseguía la estimación y el afecto de cuantos la trataban.



EMILIO SALA.—Espigadoras.—Estudio á pluma.

Es muy frecuente oír a esos empedernidos jugadores estas ó parecidas frases:

«Veinticinco años hace que juego en todos los sorteos, y no he sacado un premio siquiero. ¿Puedo darse aterro más perra que la mia?»

Pues bien, yo les demostraría á esos hermanos del tercio seco que, si hubieran querido, habrían sacado un premio de consideración; pero evidentemente, sin género de duda, sin dificultad de ninguna especie, y aun á despecho de la suerte.

Y no solo se lo demostraría, sino que lo voy á demostrar.

Mas para no fatigar mi cabeza, haré cansada ya por los años, y para no hacer pesada la demostración, resolveré el problema sin descender al céntimo ni al milésimo, sino en cifras redondas.

cuando el otoño decolora impío de la selva el matorral.

Mi hogar perdido en la olvidada aldea miradle con amores y en su iglesia rezad, que allí he rezado mi primera oración.

Mi aldea quiero verla, quiero oír sus playas recorrer,

y aspirar en sus auras novedosa vida,

la vida de la fe.

Llevadme por favor busco armonías que solo encuentro allí,

secreto de sus noches y sus días que cantan al gorrión.

Quiero, Galicia, en tu adorado seno mi tristeza cantar.

Pues á pesar de tan excelentes cualidades, la pobre doña Eduvigis se murió tranquila y limpiamente, sin que la administraran potingues ni le aplicasen emplastos; se murió de repente, si cabe muerte tal á los setenta y pico de años, después de haber bebido un vaso de agua como para despedirse dignamente de lo mejor que hay en el mundo, ó por lo menos de lo que ella tenía en mayor estima y había hecho uso más frecuente durante toda su larga existencia.

Y cuando llegó al Cielo la noticia de la muerte de doña Eduvigis, dijo San Pedro:

—A esa buena señora no hay que mandarle un ángel que la acompañe hasta aquí, pues de seguro que sabe sola el camino.

Y como tenía muchas cosas de que ocuparse por entonces el celestial portero, no volvió a pensar en doña Eduvigis.

Efectivamente, la simpática viejecilla, desvalida de angel que la guirra, subía por las regiones etereas sin dudas ni apresuramientos, sin asombros ni temores, rezando y hasta tosiendo discretamente entre oración y oración, como en el mundo soñaba.

Pasado bastante tiempo, San Pedro, que se acordó repentinamente de ella, le preguntó al angel que hacia la guardia en el cielo:

—Ha llegado ya doña Eduvigis?

—No, señor,—le respondió inclinándose el angel.

—Es extraño! aunque bien considerado, a su edad todos los caminos son largos. En fin, en cuanto llegue, abrele la puerta y ven a decírmelo para que se lo avise al Señor.

Trascorrió otro largo lapso de tiempo, y San Pedro, ya impaciente, volvió a preguntar:

—Pero no ha llegado todavía doña Eduvigis?

—No, señor, todavía no ha llegado.

—Pues por dónde andará esa alma de Dios? A que se nos ha metido en el Purgatorio? Es, asomate un poco a ver si la distingues por el camino. ¡Esto de que no haya de poder un Santo fijarse ni de su sombra! ¡La ves ya!

—Nada veo.

—¡Cerrojos! Esto ya pasa de la raya. Voy a contárselo al Señor.

Y llegando San Pedro a su augusta presencia, dijo:

—Señor, que se nos ha perdido un alma!

—Muchas se nos pierden, Pedro, en los caminos del mundo.

—Pero si ésta se nos ha perdido en el del Cielo!

—Crees que la tentación no acecha a los hombres aun en ese mi-mismo camino?

—Pero si lo que se nos ha perdido era una viejecilla incapaz de pecar! La buena de doña Eduvigis, que no tenía, salvo el amor divino, otro amor que el de las criaturas y el agua fresca...

—Pues bien, búscalas, Pedro, que ella parecerá.

—Al Purgatorio iré, Señor, a buscarla, porque en él debió meterse por equivocación.

Y después de inclinarse tres veces ante el trono de Dios, salió del Cielo San Pedro, camino del Purgatorio.

La jornada no es larga y el camino es bueno. Todo él se reduce a un hermosísimo puente, que arranca de las puertas del Purgatorio y remata en las mismas puertas del Cielo. Lo construyó la Esperanza; su fábrica es hermosísima.

En el Purgatorio fué acogido San Pedro con aclamaciones de la más intensa alegría. ¿Cómo le miraban á las llaves todos los que allí esperan la remisión de sus culpas!



J. MARÍA SUAY.—Lavaderos del Manzanares.

—Ha venido por aquí una viejecilla muy limpia y muy alegre que se llama doña Eduvigis!—preguntaba San Pedro.

—No, señor—le respondían.—Aquí no ha entrado nadie que esté tan limpia como ella, ni tan alegre tampoco.

San Pedro, no flándose de tales respuestas, revolvió todo el Purgatorio, mandando apagar un instante las gigantescas llamas para que la viejecilla no pudiera quedar oculta entre ellas; pero no la vió, a pesar de tantas precauciones y pesquisas. Decididamente no estaba allí.

—Búscalas en el Limbo, Pedro, que ese es el manantial.

Y, efectivamente, apenas abrió San Pedro las débiles puertas del Limbo, menos resistentes aun que las de un aprisco de ovejas, oyó entre las infantiles carcajadas de las innumerables criaturas albergadas allí, una voz gansosa que decía:

—Ahora jugaremos un rato á las tabas y otro rato á escondernos despues.

San Pedro no volvió de su asombro. Una persona de edad como doña Eduvigis, que tenía un puesto tan digno y respectable en el Cielo, jugando á las tabas con las criaturas del Limbo!

—Pero, señora...—le dijo apenas la divisó.

—Y no pude decir más.

—¿Cómo estaba doña Eduvigis? (Ella, que jamás había tenido una mancha en su vestido, bueno se lo habían puesto los inocentes!)

Pringue de caramelos, manchones de babas, un verdadero horror. Y que especie de felicidad resplandecía en su rostro, en su rostro, que corriendo igual suerte que el vestido, conservaba profusas huellas de los infantiles labios que estamparon sus besos en él.

—Pero, señora—repitió con nuevo aliento el apostol apartando dos otras criaturas de las que rodeaban á doña Eduvigis,—le parece a usted esto bien?

—Cree usted mi medio regular siquiera, que mientras yo la busco á usted por todas partes y voy por su causa con em-

bajadas al Señor, se nos está usted aquí jugando á las tabas con estos mamonesillos? Es, levántese usted y vámmonos rezando un rosario por el camino al Cielo.

—Al Cielo!—respondió toda confusa doña Eduvigis.—Pero no es esto el Cielo?

—¿Qué ha de ser, señora, qué ha de ser!

—Pues qué es esto?—preguntó la infeliz solterona mirando con maternal afán á todas las criaturas, que estaban acorraladas á su alrededor.

—Esto, señora, es el Limbo. De donde ha sacado usted que pudiera ser el Cielo?

Doña Eduvigis se puso primero muy encarnada, después dobló la cabeza y respondió con voz muy queda y temblorosa:

—Porque aquí me llamaban madre.

San Pedro, pescador al fin de hombres, comprendió la inmensa copia de cariño maternal, oculta y etérea tanto tiempo en el alma de la solterona, y emudeció.

Y cuando salían del Limbo, entre las lamentaciones de las criaturas, que agarrándose á las faldas de doña Eduvigis, le decían con cariñosas y suplicantes voces, «Madre, no te vayas»; en los ojos de la viejecilla temblaba una lágrima, esa hermosa lágrima que tiembla en los ojos de todas las madres que se van al cielo.

JOSE DE ROURE.



HISTORIA DE UN PENSAMIENTO

Le di una flor, un bello pensamiento,
Símbolo de pasión;
Lo dejé con sus rizos; soplé el viento,
Y lo roció mi don.

Toda lo comprendí. Cofre leve
Que scaricia una siesta
Tan solo flores á relajar se streve
Que ha olvidado el darden.

Triste semblanza de destino impío
La ingrata me ofreció
Llegó á su trono el pensamiento mío,
Pero á su frente... ¡no!

TEODOSIO VESTEIRO TORRES.

LA SOLEDAD

Glorias hay que deslumbran, que deslumbra
El vivo resplandor de los relámpagos
Y que, como él, se apagan en la sombra,
Sin dejar de su brilho ni rastro.

Yo profesa á ese herilio de un instante,
La triste soledad dentro bambíe,
Y donde nunca á perturbar mi espíritu
Llega el vano rumor de los aplausos.

ROSALIA CASTRO.

CANTARES

Si un hombre y una mujer
cambian miradas de fuego,
siempre hay peligro de muerte
como al chocar el acero.

Los días que van pasando
aumentan el amor mío,
como muchos manantiales
forman el caudal del río.

Nada llegó á convencerme
de que él estaba sin vida
hasta que beat sus ojos,
y vi que no los abría!

Ya que mi amor iba su infierno
á Dios pidió que le dé
en la otra vida, por gloria
ver lo que lloro por él.

PASTORA ECHEGARAY.

A LOS LECTORES

El precio del número del Suplemento Ilustrado es el de

15 CENTIMOS

y para los suscriptores de LA CORRESPONDENCIA, por medio del repartidor, el precio será

10 CENTIMOS

Números atrasados

25 CENTIMOS

ESPERANZA

POLKA PARA PIANO

POR A. C. V.



Lita el insecto misiles
en los collados,
y ostentan sus dobles
los emparrados.

El viento susurra
sus barcarolas,
la gaviota silente
sobre las olas.

La luna adormecida
sirena la lancha
que renueva la vida
y el alma ensancha,

y al suave balanceo
de sus molineras
se escucha el chapoteo
de los delfines,

mientras allá en la orilla
de la bahía,
suena la melodia
de la nocheira.

Montes verde esperanza,
cielo plomizo,
Dios á su semejanza
grandes os hizo.

y porque la pendiente
muerde más suave,
on te has sonriente
puso la llave.

con que por la floresta
testineando el vuelo,
abres, Carmes, la cuesta
que sube al cielo.

FERNANDO MARTÍNEZ PEDROSA

Maria 1881.

Suecan cuernos marinos,
gimen las ruedas
y suspiran los pinos
y los robles.





An ornate vintage advertisement for 'Regenerador Vital BRIGMANT'. The top half features a large, stylized 'S' and 'I' followed by the text 'SI QUEREIS CURAR LA DEBILIDAD NERVIOSA Y ADQUIRIR EN POCO TIEMPO LA ENERGÍA Y EL VIGOR DE LOS AÑOS DIGNOS DE LA JUVENTUD, HACER USO DEL Regenerador Vital BRIGMANT'. Below this, a circular emblem contains a monogram 'M.G.' and a heart, surrounded by the text 'M. GARCIA'. The bottom banner reads 'CAPELLANES 1 - MADRID'. The entire design is framed by a decorative border of flowers and foliage.

This is a vintage postcard for "La Papelera Aragonesa". The top half features a heraldic shield with a red field, a golden lion rampant, and a golden crown above it. To the right, the company name is written in a stylized, bold font: "La Papelera" in black and "Aragonesa" in red. Below the shield is a large, multi-story industrial building with many windows, identified as "LA ZARAGOZANA". The entire scene is framed by delicate illustrations of pink and orange flowers.

An illustration of a man in 18th-century attire, wearing a powdered wig and a long coat, sitting at a desk and reading a large book. He is surrounded by shelves filled with books and papers scattered on the floor. In the background, there is a globe and a circular emblem with the text "ALTO DE INSTRUCCION". The scene is set in a study or library.

PERLAS BALSAMICAS

RUSSERPINE

Ciertas enfermedades que por su carácter especial merecen el nombre de secretas, se curan pronta y rápidamente sin molestias, por muy antigüas y rebeldes que sean, y sin necesidad de usar inyecciones.

Le venden a 5 PESETAS
en la Fábrica farmacéutica.

LAS PERLAS BALSAMICAS Russerpine se venden a 5 Ptas en todas las Farmacias.

Depositorio en España: NELHOR GARCÍA,
CAPELLANES, 1. MADRID

An ornate, gold-colored decorative banner with a central rectangular frame. Inside the frame, the word "ZARAGOZA" is written in a bold, serif font, flanked by two small dots. The banner is set against a dark background with a red horizontal band below it. At the bottom, a white rectangular label contains the text "FÁBRICAS DE PAPEL CONTINUO Y DE TINA" in a black serif font, framed by two diamond-shaped cutouts.

An ornate, antique-style advertisement for 'Antiberpérico Sunagor' medicine. The design features a circular emblem on the left containing a red and green caduceus-like symbol. The main title 'HERPES' is centered in large, bold, serif capital letters. Below it, descriptive text in Spanish discusses the treatment of various skin and mucous membrane inflammations. At the bottom, it mentions the number of pills per box and where to purchase them, along with the name of the distributor.

CURA KROMWER

LA CURA KROMWER consigue
la leva más preciada de la enfermedad.

Los catarros crónicos del pecho y de la laringe ceden
fácilmente bajo la acción de este medicamento.
La tos en su primero y segundo período se cura inde-
nidamente con la Cura Kromwer, única fórmula racio-
nal y científica, cuyos resultados se han comprobado por
las primeras emisiones del mundo a la cabecera del en-
fermo en las clínicas de los hospitales de Alemania, In-
glaterra y Francia.

Sus efectos se notan a los pocos días de usar la medicina.
Sonriza la garganta, haciendo más fácil la expectoración,
desaparece el cansancio, disminuye la fiebre y progresiva-
mente ceden los dolores que tanto debilitan al enfermo.

Se vende en las principales farmacias al precio de 20 pesetas.
Dra. Juan Milena García. Capellanes 1. MADRID.